



Сильные слабые женщины

Женщины, война - большая тема...
Им бы феями с белыми платьями
Кавалеров сердца покорять,
Но случилось от Родины-Матери
Им тяжёлую ношу принять!
Женщины, война — большая тема,
Мне её, наверно, не объять,

Ощепкова Ангелина Максимовна



Родилась 21.06.1015 г. в с. Усановка Судинской волости Пермской губернии. В 1931 г. окончила 7 классов Уинской ШКМ (школы коммунистической молодежи), в 1934 г. окончила Кунгурский педагогический техникум. С 1936 г. по 1938 г. работала учителем начальных классов, а затем учителем биологии в Уинской средней школе. В 1938–1939 г.г. работала директором вечерней НСШ (неполной средней школы) г. Кудымкара. Затем работала учителем начальных классов в Верещагинской железнодорожной школе № 16, учителем биологии в Красноуфимской НСШ. В период с 10.11.1940 г. по 03.05.1942 г. работала заведующей райпедкабинетом Уинского района, учителем Уинской средней школы, массовиком Уинского ДК.

03.04.1942 г. призвана в ряды Советской Армии. Службу проходила прибористом-зенитчиком 197-го отдельного зенитного бронепоезда 82-го зенитно-артиллерийского полка Московской противозенитной обороны. Принимала участие в боевых действиях в составе 1-го Прибалтийского фронта в

Панова Зоя Ивановна



Родилась 22 апреля 1922 года в дер. Усановка. В период с 1930 г. по 1938 г. училась в школе, сначала в Шарынинской, а с 5-го по 8-й класс в Уинской средней школе. В 1941 г. окончила Суксунское педагогическое училище. По распределению была направлена в Новосибирскую область, работала учителем начальных классов в с. Ново-Николаевское Кутинского района. В ноябре 1942 г. была призвана в ряды Со-

Приоткрыл я краешек проблемы.
Как её осмыслить и понять?
Встретил фотографию недавно,
Поразили женщины меня,
Встретил неожиданно, случайно,
Грустной памяти событий ряд.
Женщины на снимке с автоматом,

районе ст. Бологое, г. Ржев, ст. Западная Двина, ст. В-Луки. Из воспоминаний Ощепковой А.М.: «В апреле 1943 г. зенитный бронепоезд был направлен в район Ржева по линии железной дороги Москва - В-Луки. Более месяца бронепоезд стоял у развалин Ржева на обороне моста через р. Волга и госпиталя. Ржев городом назвать было нельзя, фашисты разрушили его до основания. Названия улиц на шестах напоминали, что когда-то здесь был пр. Ленина, ул. Калинина и т.д. На некотором расстоянии от руин уцелели несколько домов, в которых и был размещен военный госпиталь. Здание ж/д вокзала было полностью разрушено и вокзал размещался в землянке, перед которой на столбе висел колокол. Возле линии ж/д полотна по обеим ее сторонам валялись искореженные железные кровати, полуобгоревшие вагоны. По словам очевидцев, немцы разбомбили санитарный поезд с ранеными бойцами Советской Армии. Каждую ночь немцы прорывались бомбить госпиталь и мост через Волгу, стремясь к Москве. Бронепоезд зорко охранял вверенный ему объект. В конце мая 1943 г. бронепоезд был переброшен на ст. Западная Двина». Демобилизована 12.05.1944 г.

Награждена медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

С мая 1944 г. по август 1945 г. работала учителем в Судинской средней школе. С августа 1945 г. по сентябрь 1946 г. работала завучем Судинского детского дома. С сентября 1946 г. по январь 1949 г. работала учителем и заведующей Луговской начальной школы. В январе 1949 г. переведена в Уинское районно, где работала по декабрь 1953 г. в должности школьного инспектора. 1954–1956 г.г. заведующая орготделом Уинского райкома КПСС. С августа 1957 г. по июнь 1970 г. работала учителем начальных классов в Уинской средней школе до выхода на пенсию.

Награждена: значком «Отличник народного просвещения», медалью «За трудовое отличие», медалью «50 лет Вооруженных Сил СССР», медалью «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

ветской Армии. Часть формировалась под Москвой. Служила в отдельной женской добровольческой бригаде связисткой. Отлично владела карабином.

Выписка из вещаттестата Пановой З.И.:

Наименование	Количество	Срок выдачи
Шапка-ушанка	Одна	10.43
Шинель сук.	Одна	11.42
Гимнастерка х/б	Одна	11.43
Юбка х/б	Одна	3.44
Сорочка нат.	Одна	3.44
Рубаха тепл.	Одна	11.43
Полотенце	Одно	11.42
Портянки зим.	Одни	11.43
Трико с/н	Одни	11.43
Чулки п/ш	Одни	11.43
Чулки х/б	Одни	11.43
Сапоги кир.	Одни	7.43
Ремень поясн.	Один	11.43
Мешок вещ.	Один	11.42
Перчатки зим.	Одни	11.43

Побывала с заданием в с. Петришево, где подробно узнала о подвиге Тани (Зои Космодемьянской), посетила тот дом, в котором пытали смелую партизанку. Война жестоко играла и судьбой Зои Ивановны. В Москве перед отправкой на фронт ее искал брат Петр, но так и не нашел. Позднее погиб на фронте. В Москве она навсегда простилась с мужем. В боях на передовой не участвовала, демобилизована в марте 1944 г. из г. Смоленска. По возвращении домой работала учителем начальных классов в Уинской средней школе. В период с 1950 г. по 1960 г. работала в Грачевской семилетней школе. В 1960 г. вернулась в Уинскую среднюю школу.

Там нельзя ведь было по-другому,
Поклонитесь ныне им, ребята,
Живы мы теперь, и слава Богу!
Женщины — вы продолженье рода,
Не для вас борьба и поле брани,
Вам любовь предписана природой,
Оказались вы тогда на грани,

Пьянкова (Варенцова) Ольга Киприяновна



Родилась 24.07.1921 г. в с. Аспа. В 1938 г. окончила 7 классов Аспинской школы. В период с 1938 г. по 1941 г. работала машинист-

Пономарева (Попцева) Капиталина Павловна



Пескова Ирина Петровна

Родилась 20.04.1923 г. в Уинском районе. В 1941 г. окончила 10 классов, работала заведующей клуба. Призвана в армию в августе 1942 г. В г.Перми разместили в Красных казармах, где девушки занимались выполнением хозяйственных поручений: мытье полов, работа на кухне. Через неделю доставили на ст. Пермь II, эшелон последовал к г. Ленинграду, который уже был блокирован. В эшелоне находились молодые девушки из Свердловской, Пермской и Кировской областей. От г.Тихвина до Ладожского озера следовали под прикрытием самолета-разведчика. Через Ладожское озеро переправили на катерах под обстрелом немецкого самолета, а затем ночью на пассажирском поезде доставили в Ленинград. Разместили в Рузовских казармах. Во время пребывания в карантине дежурили на камбузе рабочими по кухне. После карантина Ирину Петровну направили в 201 отдельный батальон связи штаба ВВС КБФ

Грани между жизнью-смертью тонкой,
Но страна в тот час решила: надо!

Я желаю счастья вам, девчонки,
И вниманья внуков всем на радость!

Геннадий Вершинин

кой в Уинском райфо, с 1941 г. по апрель 1942 г. машинисткой в областном финансовом отделе в г. Перми. В апреле 1942 г. призвана в ряды Советской Армии. Служила в женской бригаде 4-го батальона зенитно-артиллерийского полка Московской противозенитной обороны водителем, перевозила грузы, боеприпасы и боепитание на передовую. Работа шофера требовала огромного мужества и военной хитрости. Вражеские пикирующие самолеты охотились за каждой автомашиной. Дважды в районе ст. Очаково под массированные бомбардировки попадала и она. Однако, ловко маневрируя и умело маскируясь, сумела доставить военный груз в пункт назначения, выполнить приказ и остаться невредимой. Демобилизована в июне 1944 г. После службы вернулась на родину в Уинский район, где с 1944 г. по 1955 г. работала сначала счетоводом, а затем бухгалтером Аспинской машинно-тракторной станции. С 1955 г. работала в системе потребительской кооперации, сначала бухгалтером сельпо, затем старшим бухгалтером Аспинского хозрасчетного торгового объединения. С января 1976 г. — бухгалтером централизованной бухгалтерии Уинского райпо. Ветеран торговли.

Родилась в 1924 г. в дер. Большой Ась. Окончила 8 классов, затем работала в с. Уинское печатником в типографии. Демобилизована в 1942 г. Вместе с ней призывались Вавилова (Горшкова) Анна Назаровна, Баловина Лидия, Пастухова Анастасия, Юдина Екатерина Федоровна. Последних троих направили в пехотные части, а ее и Вавилову после карантина направили в зенитно-артиллерийскую часть. Сначала служила разведчиком, затем оружейным номером. Начинала службу под г. Воронезем, после отступления батарея была направлена на Карельский фронт. Долгое время стояли в Мурманске, который был разбит основательно. Регулярно подвергались бомбардировке. Дислокация батареи менялась постоянно, практически ежедневно зенитный расчет должен был выкопать ров для орудия, траншею для снарядов (вес одного ящика со снарядами — 64 кг.) и землянку для жилья. После демобилизации вернулась домой, где 12 лет работала на ферме.

и после непродолжительного обучения назначили телефонисткой. Штаб ВВС КБФ располагался в здании Лесотехнической академии, а телефонистки проживали в обычных двухэтажных домах с печным отоплением. На дрова разбирали старые деревянные дома. Немцы регулярно обстреливали Ленинград из дальноточных орудий, подвергали бомбардировке. Однажды бомба упала во дворе здания штаба. В результате взрыва трое связистов погибли и трое получили ранения. В осажденном Ленинграде несла службу с сентября 1942 г. до начала 1944 г. После прорыва Блокады штаб ВВС КБФ был перемещен в пос. Горы Валдай на берегу Финского залива. В ноябре 1944 г. ее группу на боевых самолетах типа «Каталана» перебросили в г. Таллин. Демобилизована в августе 1946 г. После демобилизации приехала в г. Свердловск и поступила работать на ж/д станцию в резерв проводников багажным раздатчиком. Потом ее перевели нарядчиком бригад, в этой должности Ирина Петровна работала вплоть до выхода на пенсию в мае 1973 г.